

Они вернули нам Белгород

► В год 75-летия Победы Белгородский историко-краеведческий музей реализует проект «На карте города - история Победы», герои которого - участники Великой Отечественной войны, чьи имена увековечены в названиях улиц Белгорода. К сожалению, для многих белгородцев молодого поколения эти имена неизвестны.

В преддверии годовщины освобождения Белгорода от немецко-фашистских захватчиков в музее в онлайн-формате состоялось заседание клуба «Ими гордится земля белгородская». В этот раз речь шла о фронтовых дорогах подполковника, командира 270-го гвардейского полка 89-й гвардейской стрелковой дивизии, почетного гражданина Белгорода Николая Эммануиловича Прошунина, освобождавшего наш город 5 августа 1943 года.

Кровопрлитные бои

Заключительной в Курской битве стала Белгородско-Харьковская стратегическая наступательная операция под кодовым названием «Полководец Румянцев». Она длилась с 3 по 23 августа 1943 года. В числе боевых частей, освобождавших Белгород 5 августа, была 89-я гвардейская стрелковая дивизия.

В этот день с утра советские войска наступали на Белгород с трех сторон. Немцы превратили его в настоящую крепость - все подходы заминированы, сеть дотов и огневых точек опоясывала город. После артподготовки бойцы 89-й дивизии начали атаку. Одновременно пошли на штурм и другие полки 305-й стрелковой дивизии. Ожесточенные бои шли за каждый квартал, за отдельные дома, из которых выбивали фашистов.

К шести вечера 5 августа город был полностью очищен от противника. Он бросал боевую технику и раненых и спешно отступал на юг. Вот как описы-

вал увиденное военный корреспондент, а позднее, в 60-70-е годы прошлого века, известный политический обозреватель Юрий Жуков: «...мы в Белгороде, старом русском городе, стоящем на подступах к украинской земле, которая ждёт не дожждётся своих освободителей. Следы боя были ещё свежи, и кровь не успела впитаться в пористую меловую почву. Земля вокруг изрыта сотнями воронок. Если бы не свежие следы, трудно было бы поверить, что именно этим путём полк гвардейцев ворвался в город. После ожесточённого боя вышли к вокзалу железнодорожной станции Белгород. Тянет гарью и пороховым дымом. На перроне станции лежат еще не убранные трупы. Среди скрученных взрывами рельсов зияют свежие воронки. За вокзалом горят дома, подожжённые отступающими фашистами. Гул канонады быстро откатывается на юг. Над полуразрушенным вокзалом кто-то поднял красный флаг. Неподалёку - указатель дороги, установленный немцами. Такая простая, обыденная и вместе с тем волнующая сегодня надпись: «Харьков - 80 километров». Незаметно приходит осознание того, что больше нет Белгородского направления, есть уже Харьковское направление».

Профессионал войны

Николай Эммануилович Прошунин родом с Алтая. Сын кузнеца, он с шестнадцати лет молотобойцем помогал отцу в кузнице. После службы в армии окончил в 1936 году Новосибирский инсти-



Николай Прошунин, 1940-е гг.

ФОТО ИЗ ФОНДОВ МУЗЕЯ

ский стрелковый полк, входящий в 89-ю дивизию.

Его бойцы 10 июля держали оборону в районе сел Сабынино и Мелихово, и оказались в окружении. Командир в этот день был контужен, но смог вывести своих гвардейцев, перешедших позже в наступление. Н. Прошунину было присвоено звание подполковника. Его полк освобождал Сажное, Сабынино, Гостищево, начал штурм Белгорода 5 августа. За это командир удостоен ордена Красного Знамени. В его наградном листе говорится: «...Перейдя в контрнаступление, полк успешно продвигался и занял 17 населенных пунктов. 3 августа 1943 года, получив приказ овладеть Белгородом, полк находился на главном направлении, отбивая контратаки противника, первым ворвался в Белгород, уничтожив при этом шесть батальонов немцев.

Товарищ Прошунин лично руководил боем, показывая при этом образцы личной отваги и мужества. За 3 дня боев на подступах к Белгороду полком уничтожено 1450 солдат и офицеров, 26 станковых пулеметов, 3 орудия, 6 минометных батарей, 45 автомашин с грузом, 28 мотоциклов и много другого вооружения...»

Непростыми фронтовыми дорогами прошли войны под командованием Н. Прошунина, став настоящей полковой семьёй. Много за их спинами освобождённых сел и деревень, трофеев, смелых и неожиданных манёвров. Войну Н. Прошунин закончил в Берлине.

В 1946 году по состоянию здоровья он демобилизовался из армии. Долгие годы был на партийно-политической и дипломатической работе. Умер в 1980 году.

Но память о Николае Эммануиловиче Прошунине жива: именем героя названа одна из улиц нашего города в микрорайоне Восточный.

Татьяна САФОНОВА